

## （2）农民自卫队

“所有南满的反日农民都自发地实行武装，形成反日统一战线，驱逐日本帝国主义，拒绝一切满洲国法令。”（南满农民自卫队组织大纲）

反日会和农民自卫队虽有同一目的，但前者是后者的基础，两者间的区别在于，后者具有在必要时可以拿起武器的准备。两者在机能组织上的分工，是适应反日运动一定的发展程度而出现的。

2.如前所述，汤原抗日队作为一个整体，和反日会具有同一目的和同一性质。但是，其中的青年队则具有农民自卫队的机能。如破坏、烧毁桥梁和通讯网，配合夏云楷匪作战，主要由青年队进行。在康德三年春，夏云楷匪袭击矿山镇时，主要是由大批武装青年队员执行辅助任务。在夏云楷匪攻打其他地方的战斗时，这样的例子也屡见不鲜。

3.那么为什么不像南满那样，反日会和农民自卫队从组织上预先明确分工呢？这或许有下述理由。

汤原抗日队的迅速发展和拥有群众基础，是去年年底以后的事。历史短，组织上没有经验。因而还不能像南满反日运动那样，基于历史悠久和经验丰富而出现的机能分工，从组织上加以保证。

## 第八章 北满抗日统一战线的发展

根据中共中央1933年一月信件 的指示，满洲省委的运动方针是，动员并集结全部反满抗日力量，结成统一战线，并在统一战线中确立无产阶级（即中国共产党）的领导权，为驱逐日本帝国主义、推翻满洲国、建立人民政府而斗争。

在当时的中国，中国共产党所规定的战略是“反对帝国主义的资产阶级民主主义革命”，并以十条作为其基本政纲：

“一、打倒帝国主义；

- 二、没收使用外资开办的企业和银行；
- 三、统一中国，承认民族自决权；
- 四、推翻军阀和国民党政权；
- 五、建立苏维埃政权；
- 六、实行八小时工作制，增加工资，救济失业者，实行社会保险；
- 七、没收一切地主的土地，耕地归农民；
- 八、改善士兵生活，授与士兵土地和工作；
- 九、废除一切军阀课税，实行统一的累进税；
- 十、全世界无产阶级和苏联实行联合。”（1928年7月，《中国共产党第六次代表大会决议、行动纲领》）

这是根据满洲和中国的客观形势和革命运动发展历史的区别而规定的不同战略。

然而，随着我国势力向热河和华北的进展，并根据去年共产国际第七次代表大会和中国共产党八月纲领，改变了政治方针，向结成包括满洲在内的中国统一的抗日战线方向发展。

这样一来，在中国本部抗日运动发展的推动下，本年年初满洲的统一战线也迅速地扩大并巩固起来。

共产国际在去年（昭和十年）六月三日《国际共产党致吉东负责同志的秘密信》中，关于统一战线作出如下指示。

#### 关于游击队问题

一、作为我们目前首要问题必须使其进展的工作是，扩大游击运动，统一领导全部反日武装力量以扩大统一战线。因此，其主要问题在于：

第一、摒弃各地的关门主义，团结一切希望参加武装反日运动的反日分子，扩充游击队组织；尤其要致力于我们部队的整顿，使其具有堪称反日武装力量核心的实力；打破历来不准民众参战的拒绝主义错误，降低参加部队的条件，应该吸收全心全意主张反日的分子。因拘泥于防止奸细的混入、武器弹药的缺乏、给养的困难等，而拒绝这些反日运动策划人的入队，虽有一方面的理由，但却带来巨大的害处。

第二、为使民众的反日统一战线成为现实，在游击运动的现阶段中，要以工农劳苦群众占大多数的反日队伍和反日运动的志愿参加者为主要成分，组成游击队，并须置于新的领导之下。与此同时，已出现利用全东北各种反日队建立抗日统一战线的必要和可能。

因此，各位一定不要只拘泥于以前组织的构成要素，即四种反日游击队，而要进一步把各种反日游击队普遍地划分为上层和下层两部分，并使之统一，结成联合统一战线。同时，在另一方面，要成立抗日联军（或抗日救国同盟军）总司令部一类组织。防止各反日部队受日本帝国主义用暂时的优待作为讨伐手段的蒙骗，而企图投降归顺。要共同联合起来，努力工作，反对日满的讨伐。应对上海以北及各地民族武装自卫委员会的运动状况，红军西征，侨居海外华侨为反日募捐，以及支援东北反日军运动情况，进行详细而大规模的宣传，扩大影响。为谋求东北各地反日武装部队的统一团结，配合国内外各种运动，怀柔并吸收他们，编入总司令部或指导部之下。派遣过去的或现在的“上层”关系人员潜入地方，配合上述各种运动，迅速开展下层群众工作，组织反日会、联军士兵代表会、联军官兵联欢会等，增进亲密团结，并将他们置于你们周围，以保证“上层”、“下层”统一战线的联系。在此基础上，努力作好联合统一战线的扩大和各地的群众工作。游击队的领导和指挥机关，要在东北义勇军代表会、东北军事领导机关即全东北抗日联军（或抗日救国同盟军）总司令部的名义下，实行统一。

## 二、应注意的事项

1.你们已在实际上组织起抗日联军总司令部。有人认为，只有在巩固的“下层”统一战线基础上，才能建立起“上层”的统一战线，这种说法是完全错误的。必须指出，解散联军司令部是极大的错误。实际上，它同上层统一战线之间并不存在对立的性质，而是要更好地利用他们以促进对下层群众工作的顺利进展。不间接地利用它，固然也能开展群众工作，但值得注意的是，直接工作经常伴随着某种危险。

2.与其由他人提出联合的要求，不如你们率先成为统一战线的倡导者。

3.应该注意，统一战线纲领不能超出下述范围，其大致标准如下：

(1) 绝对不做卖国投降之事，誓死与日帝和满洲国斗争到底。

(2) 维护群众利益，给群众以民主自由（有反日的出版、集会、结社、同盟罢工的自由）。

(3) 允许民众武装联合共同抗日。

4. 对不接受上述三个条件，但希望和你们统一步调共同计划作战的反日部队，须缔结临时作战协定。但应注意，不要疏忽大意。缔结协定的条文要点为：

(1) 苦乐与共，在作战时，不能不顾友军危险而任意自行撤退。

(2) 没收日本帝国主义及其走狗的财产，不劫掠一般民众。

(3) 公平合理地分配战利品。

以上各条认为最为适宜，在执行时可根据具体情况对上述各条加以具体化。

这里成为问题中心的是，成立抗日联军总司令部的问题。在北满，成为匪贼核心势力的，是人民革命军第三军赵尚志匪团。现在试以该匪团为中心对上述问题加以考察。

第三军根据共产国际如下的指示，自去年（昭和十年）秋冬大讨伐以来，放弃原游击地区、开辟新游击地区，在部署上进行了大调动。

“即使在斗争期间，也应经常注意游击队实力的保存和扩充。空喊‘不准敌人踏进游击区一步’的口号，消耗实力死守根据地，是最愚蠢的方法，同时认真地研究，这样做在客观上将有利于敌人消灭游击队。”（给吉东负责同志的秘密信——1936年6月3日）

所以，

“1. 首先必须克服原来反日区和满洲国统治区的城、镇、乡、村间的对立现象。这种对立现象有利于敌人实行毒辣的封锁政策，并使我方陷于孤立。

“2. 必须有计划地恢复老区工作，同时还要有计划地开辟新的游击区，开展我们的工作。而这种工作应从××、×××、×××一带着手。”

“需要扩大游击区范围，密切与各友军的联系，相互配合牵制敌人目前的军事中心策略”。（目前政治形势和我们的新策略新任务——珠河中心县委决

议，1936年3月)

根据这些指示和决议，他们是怎样活动的呢？

一、前已述及，赵尚志匪团在昭和十年十二月为躲避讨伐曾在汤原县露面。与此同时，他与谢文东、李华堂、李延禄、夏云楷各匪首一道，在昭和十一年一月下旬，召开了东北反日联军军政扩大联合会议。

出席者如下：

出席代表：赵尚志、李华堂、谢文东、张寿、夏云楷、李延禄、冯治纲。

“鉴于在全满军事环境下领导抗日民族革命工作的重要性，而各抗日军的联系又极其困难，特别是一、二、五军的代表因此而未能参加这一紧急联合会议，上级机关可资参考的许多文件尚未到达，并且由于处于军事环境，新闻资料缺少，以及对政治形势的分析很不充分等等，对此深以为憾。”据此可知，该会议是在一、二、五军代表未参加的情况下举行的。

该会议所决定的重要问题是：成立“东北民众反日联军临时政府”和“东北民众反日联军总司令部”。

关于后者：

“目前，东北民众反日联军虽已成为反日运动的核心，但鉴于日帝不断讨伐的阴谋，本联军尚有许多弱点。现在除重新研究过去联军总指挥部的重要文件外，兹作如下决议：

“一、为弥补过去的缺点和加强反日力量，设置统辖机关以加强军事上的指挥和政治上的领导。在临时政府军政部领导之下设总司令部，推荐赵尚志为总司令，李华堂为副司令。进而为开展抗日运动，在各必要地区设立指挥部。

“二、总司令部下设参谋部和副官处，并设参谋长和副官长。他们领导各种义勇军、扩大反日联军，从而使一切工作实现组织化、政治化和系统化。

“目前由于工作要求，必须扩大南满、吉东、哈东、虎林、热河、宁安、热河①的指挥部”。

根据这一决议，本年二月发表下述宣言：

①热河二字有重复，一一译者

### 东北抗日联军统一军队建制宣言

向全中国同胞和全东北一切抗日武装军队同志们宣告：

日本帝国主义借口“防共自治”，夺去我黄河以北五省，进而又提倡所谓日华合作以欺骗世界，企图实现其吞并我整个中国的阴谋。

近日来，日本对和平的苏联不断挑衅，同时又勾结意、德两国，准备对英、美、法各国开战。日本企图实行军事冒险，必将发动世界第二次大战。我中国四亿五千万同胞的生命财产即将成为大战的牺牲品，完全沦为亡国的牛马奴隶。

中国人民有骨气有思想，深知除抗日之外别无生路。因此，自去年秋季以来全中国到处爆发抗日救国运动。其间虽略有波折，但“抗日则生”、“不抗日则死”，实为全中国同胞一致的思想行动表现。

现在整个中国已到组织国防政府，建立全国抗日联军，进行全国总动员，实行对日宣战之时。这一抗日救国运动，实际已成为中华民族的国家解放和自由发展的关键。

我东北人民革命军第一、二、三军各军，反日联军第四、五、六军各军以及各反日游击队，为恢复东北领土，捍卫中华祖国，浴血奋战已达四年。

在全东北反日总会领导之下，现在我们各个反日武装同志以及反日民众，要建立统一战线对抗日本帝国的侵略主义，通过游击战争把斗争进行到底，以期彻底解放。

目前根据全国救国运动的发展，组织抗日军队的建制，并求其巩固和行动的统一。因此，我们不仅要设立军队建制，而且要废除不同名称，全部一律实行军队建制，采取东北联军第一、二、三、四、五、六军和抗日军××游击队等番号，并作以下各项声明：

一、东北抗日联军基于政治和民众救国运动的密切关系，完全接受东北抗日救国总会的领导。

二、全中国同胞及一切反日武装队，无宗教区别、政治派别、社会团体、个人性别和贫富之分，共同一致抗日救国。我东北抗日联军不问国内外同胞或南京政府内部派别和在野政党，都将联合一致，拥护中国红军的抗日救国、对

日宣战主张。

三、东北抗日联军随时准备成立全国统一的抗日联军，同时欢迎东北各反日武装军队参加东北抗日联军。并且要由政府建立东北抗日联军总司令部。

四、欢迎所有受压迫的民族、朝鲜人、内蒙古人、台湾人等个人和团体，参加我东北抗日联军。

结成弱小民族战线，对抗日本帝国主义的侵略，与反对帝国主义的社会主义国家友邦苏联互相合作，同时，目前在国际政策中表示反日的英、美、法各国以及其他反日国家，均会对我联军给予同情和赞助。

五、如果昨天是国贼日本的间谍，今天痛改前非，今后誓为中华祖国民族努力工作而投奔我联军者，我军将不咎既往，并在今后抗日策略方面与之合作。

亲爱的同胞们！

抗日武装同志们！

侵略的日本帝国主义，决非强国，只不过是一部分贵族（地主）国贼和军阀等，在专横肆虐。

日本帝国主义面临国际资本主义的危机，对内压迫剥削本国民众，对外实行侵略战争，以资夺取国际市场。从而使日本帝国主义侵略者这一寄生虫赖以生存。

我中国国内外同胞，要团结一致，奋起反对这些凶恶的吸血鬼帝国主义侵略者。纵观古今中外一切历史及埃塞俄比亚反抗意国侵略的近例，我们深信，中国抗日救国必将成功和胜利。

大中华民国二十五年二月二十日

东北抗日联军

第一军 杨靖宇

第二军 王德泰

第三军 赵尚志

第四军 李延禄

第五军 周保中

第六军 谢文东

汤原 游击队

海伦 游击队

关于东北抗日联军的具体编制系统，曾提出如下草案。

#### 东北抗日联军编制系统暂行条例草案

##### 一、总则

一、军的建制：军为最高单位，连为基层单位；军以下设师、团、营、连。

二、军的建制，采用三·三制。即一个军三个师，一个师三个团，一个团三个营，一个营三个连，一个连三个排，一个排三个班，一个班的战斗员为十至十四名。

三、在战斗员和武器不足时，按第二条标准，暂为一个军二个师，一个师二个团，团下不设营，直接统辖连，一个连二个排，一个排二个班。当战斗员和武器逐渐增多时，按第二条规定继续补足。

四、军接受全东北抗日联军总司令部的统率和指挥，但为便于作战指挥起见，基于战略目的或自然形成的地形地区关系，在联军总司令部以下、军以上，设方面军（或军团）临时指挥部。该方面军临时指挥部统率和指挥二个以上的军。

##### 二、细则（略）

这样，昭和十一年是以第三军为主体重新编成统一的抗日联军时期，根据上述各种方针，这一工作得以顺利进行。

二、关于第一点成立东北抗日联军总司令部、赵尚志就任总司令一事，已被证实。例如，在本年五月十一日依兰县第二区西湖景，第二游击队收到的信中，就曾谈到这个问题。

#### “东北抗日联军总司令部通报第十九号”

当开展全满抗日战争之际，东方工作甚为重要。总司令部为充实加强依东的反日战争，特派出依东派遣队，作为总指挥，负责实际反日工作，希望祚致中同志和瓦区游击连李凤山同志同总司令部派遣队密切联系，筹划作战，切勿出现



漏洞，其军事兵力的领导，务期正确。

上述情况机密传达。

此致

祚致中团长同志

瓦区游击连同志

总司令部司令 赵尚志

三月四日

三、其次，第三军决定：“扩大游击范围，与各友军加强联系”，为此，第三军系统各匪团在部署时都承担如下使命。

第三军第一师第一旅旅长 常有钩——联合蚂蚁社总指挥部总指挥，

同上第三旅旅长代理第五师师长 孟广财——依东派遣队总指挥，

第三军 第二师师长 李熙山——哈东总指挥部总指挥；

同 上 第三师师长 张连科——哈南总指挥部总指挥；

同 上 第四师师长 郝贵林——宁佳总指挥部总指挥。

在本年三月珠河中心县委决议指出：

“游击区及游击范围的扩大——司令部向松花江南北扩大游击区，在下江与第四军和汤原游击队联合，对第四军及游击队的活动予以大力援助。同时，帮助汤原游击队成立人民革命军第六军。

“统一战线的扩大和恢复——司令部扩大和加强下江的东北民众联军的阵容，大量收编部队，改善基本队伍（例如独立营）。三师和创江南系统义勇军恢复关系，把哈东与哈南的义勇军团结在自己的周围，在南山里成立抗日联军第八军，并且初步恢复与各地豪绅地主的统一战线。”（目前的政治形势和我们的新策略新任务）

即：

- 1.对第四军李延禄匪团进行工作；
- 2.协助汤原游击队成立第六军；
- 3.对谢文东匪团进行工作；

4. 协助明山匪团（祚致中）改编为独立师；

5. 成立抗日联军第八军。

据各情报综合判断，对第四军李延禄匪团进行工作的主要承担者可能是第四师师长、宁佳总指挥部总指挥郝贵林部队，而对明山匪团、谢文东匪团及第六军进行工作的主要承担者可能是第五师代理师长依东派遣队总指挥孟广财部队。

#### 四、东北抗日联军独立师的建立

“过去曾任东北民众军暂编混成旅第一旅旅长匪首明山，按照抗日同盟军第四军军长、东北抗日联军东路指挥部总指挥李延禄的命令，以培养能够反抗庞大的日本帝国主义的军事、经济、政治力量，扩大、巩固抗日军和实现争取抗日会员为目的，接受以往的教训，防止各小匪团由于所谓匪贼行为而恶化群众关系，极力爱护民众，并且使利害关系互不统一的各匪团在一个领导机关之下统一起来，实现一元化的领导。现将东北民众军暂编混成第一旅（明山部队）、民众军第一团、东北民众准备军等各匪团加以改编，成立东北抗日联军独立师。”（昭和十一年六月二十七日依兰县公署警务局）

康德三年五月二十日，该独立师在依兰县第三区靠近县的边境一带成立，其建制如下：

	东北抗日联军独立师	——	第一团团长	王 某（兵力一百人）
师长	明山（直属部下 二百人）	——	第二团团长	尤连附（兵力七十人）
指导部主任	金 某	——	第三团团长	刘 某（兵力五十人）
政治部主任	董维林	——	第四团团长	文 明（兵力三十人）
经济部主任	崔振环	——	第五团团长	文 武①（兵力三十人）
宣传部主任	不 明	——	第六团团长	德 好（兵力三十人）
其他		——	第七团团长	东亚（兵力三十人）
		——	游 击 队	

①原文为文式，式当为武之误 —— 译者。

然而，该独立师从组织系统上虽置于东北抗日联军东路总指挥李延禄的领导之下，但因“李延禄部队恶劣”，乃脱离其领导自行组织东北抗日联军东路依勃桦富指挥部。

为成立东北抗日联军东路依勃桦富指挥部，告抗日队首领、士兵及全体民众书

自日本帝国主义强占我国东北四省以来，以日益残酷手段进攻各地的救国士兵，以黩武政策屠杀我三千万同胞，以欺骗政策统一东北四省人民。日本帝国主义实行征收逆兵地税、没收山林、矿山、铁路、银行等，进行政治迫害，军事统制。在这种种血腥统治之下，我东北三千万同胞身受迫害。因此，如能迅速统一抗日救国军，平等亲切地保护人民，人民也热心地爱护我抗日部队，则我东北抗日民族革命运动将会更加发展壮大。

以前建立的抗日军队有第一、二、三、四、五、六军。军队的势力正在不断地扩大和巩固，新参加救国军的人也在不断增多，已成为日本帝国主义绝不可能消灭的抗日军队。

但是，在这些游击革命军中，有一小部分队伍对人民犯有抢掠或伤害等罪行。一部分民众通过这点认为抗日军队不好，对我抗日军队不仅不进行联系，甚至掀起反抗运动，严重地妨碍了我抗日军的前途和发展。抗日军的首领和士兵们要很好地认识这点。军队和人民的统一，才能建立起抗日军队。只有爱护人民，抗日军队将来才能有巨大的发展。如果没有这种统一，各抗日队伍间的政治和军事行动，以及解决给养的方法，必将发生混乱。一些领导薄弱的队伍只片面追求扩充武装，而扰害人民。并且在武装力量方面，小的队伍不敢参加大的队伍，害怕会被立即解除武装。这是一种令人极其不能满意的局面。在我武装力量如此不统一的情况下，不仅不能进行反日作战，反而使我们脱离人民。因此，极需创建一支大部队。

我们必须懂得，抗日队伍中的政治工作、军事工作和经济工作等一切工作需要完全的统一，我们必须懂得，讨伐强大的日本帝国主义，需要热爱人民。

上述二点，都是我们抗日道路上的最大障碍。我军自改编为东北联军

独立师以来，力求解决这两个问题，从而对东北反日民族解放革命运动产生很大影响。

鉴于依、勃、桦、富等县内某抗日队同人民的关系恶劣，某队和抗日军的军事行动不统一，同时听说东北抗日联军东路指挥部李总指挥（李延禄）的队伍恶劣，因此成立依、勃、桦、富指挥部，并号召各地抗日队伍前来参加本指挥部，以便领导执行各抗日队的政治军事和经济的统一工作。

东北抗日联军独立师师长

许致中

东北抗日联军东路依勃桦富指挥

大中华民国二十五年 月 日

#### 五、对谢文东进行工作

赵尚志发给孟广财下述信函：

“孟广财、金基满 启

久不接报告，已无法给以详细指示。

对谢文东的工作情况应迅速向司令部报告。

最近派五师一团前去，编入六军二团，承担江南方面的游击任务。金基满指挥的部队改编为五师三团。五师二团目前在江北。

此次去江南的部队成立反日联军依东派遣队总指挥部，由孟广财同志任总指挥，并兼任代理五师师长。任职令和队旗等全由部队一起带去。

你们对谢文东部队的工作暂时停止，仅可进行一些技术性的支援。如果谢文东方面希望恢复三军的编制，则令其恢复。但你不能自行决定，一切都应向司令部报告。

三军司令部 赵尚志

五月四日”

从这里大体可以看到以下几点，即：

1. 把第五师第一团编入第六军第二团，援助夏云楷匪。
2. 孟广财任反日联军依东派遣队总指挥。
3. 对谢文东的工作坚持继续进行。

在本年五月二十七日曾以“东北反日联军第九军民众军政治部宣传科”的名义散发传单。其中有：“本军于土龙山举义兵”以及“第九军民众军”等字样，由此可见，该军即为谢文东匪团。据此可以推测，原东北反日联军第六军谢文东匪团编为东北反日联军第九军。

#### 告东北民众书

敬爱的父母兄弟姊妹们，自穷凶极恶的日本强盗在民国二十年九月十八日占领东北四省以来，已历时五年。在这期间，我们同胞备尝亡国奴的无限痛苦。兹列举日本帝国主义的阴险毒辣手段如下：

##### 一、垄断工商业

所有大工厂、大商店、矿山、森林以及松花江的航运业等全都置于统制经济和组合制度的高压之下，实际上等于被没收（最近哈尔滨船主已丧失一切经营权）。各县城的一般商业资本也完全为他们所控制，日本人所说“中国人尚有生活之途径”的口号，也只限于目前，将来必将陷于衣食无着的境地。

##### 二、没收土地

他们禁止人民私有田地，目的在于实行武装移民政策。本军在土龙山起义兵，杀饭塚之时，曾得到他们携带的地图一张。这是一张东北全图。图中标记有，日本政府所指定的移民点，第一次收买依、勃、桦的土地，第二次收买富、宝、密的土地，第三次收买方正的土地等。这表明日本人已计划使我七县变为他们的独占区。本军已将该地图送交救国会并向国际联盟提出。

##### 三、没收武器

民间的武器全部没收，以便使我们永远丧失反抗力量。

##### 四、并屯（集团部落）

为实行并屯，把民众集合于某一个地点，在其周围修筑堑壕，开辟汽车公路，组织青年爱路队，改筑桥梁，修建新的房屋，而所有这一切工程都令我们承担。怎能在自己的屯落，烧毁自己的房屋，离弃祖先的坟墓，走向杀害中国人的屠场呢！

## 五、招募壮丁

他们招募我们很多青年壮丁。传说这些青年在大连一带被用作榨油的原料，其详情虽尚不清楚，但在奉天、吉林、长春方面所招募的壮丁尚未回来，这确是事实。危险随时随地地逼近我们青年。

## 六、强奸妇女

日本人从军官到士兵无不到处强奸民间妇女，满洲国的亲日分子也蒙受这种耻辱。

亲爱的同胞们！东北事变是中国五十年来未曾有过的耻辱，日本人是中华民族的死敌。应该迅速奋起组织武装队伍，组织妇女雪耻团，选举代表参加抗日救国会，动员全国同胞和军队讨论对外的具体的办法。

全东北农工学商联合武装起来！

打倒日本帝国主义，推翻满洲国！

全中国同胞及全中国军队抗日救国大团结万岁！

东北反日联军第九军民众军政治部宣传科

中华民国二十五年五月二十七日

其次，前已述及，祚致中出任东北抗日联军东路依、勃、桦、富指挥时曾发表过声明，但后来大概与谢文东匪团汇合，由谢文东出任东北抗日联军依、勃、桦、密总指挥，祚致中乃受其领导。下述事实可以说明这点。

商务会长及各位董事！

如你们所知，自九一八事变以来直到今天，我抗日军的活动和组织系统有新的变动。

东北各抗日队已分别参加东北抗日联军总指挥部。我抗日军改正过去的非军队行为，增进对人民的感情，共同协力一致，加紧作战，打击日本帝国主义。我抗日军为了救国救民，不惜牺牲生命，实属光明正大的军队。

最近我抗日军改编为九个军，在全满各地活动，为唤起我同胞的觉醒正在日以继夜地进行斗争。（以下略）

东北抗日联军依、勃、桦、密总指挥 谢文东

东北抗日联军第五军政治部主任 宗一文

东北抗日联军第三军第五师第三团团长 王德富

东北抗日联军独立师师长 祚致中

中华民国二十五年八月二十七日

#### 六、其他

1. 第七军是“由绥宁地区前满军第二十六团一部分叛乱部队，在本年六月二十三日组成的。军长李鸿恩出身于兵匪，曾一度归顺满军，任某团团长，但再次叛变，以勃利县东南部及密山县西部一带为根据地”。（大使馆警察署）

2. 在绥宁地区，第二军和第五军汇合，设东北抗日联军总指挥部，周保中任总指挥，继续活动。这样，从本年年初开始，就逐步集结抗日力量，重新改编军队并使之系统化。

## 第九章 三江省地区共匪内部情况

### 第一节 装备、服装、匪团的日常生活

#### 一、装备

三江省全部匪团从统计上观察，如表一（见347页）。

土匪一般没有机枪。就政治匪和共匪说，大体上共匪每百名平均拥有机枪一挺，政治匪则需多一倍的人数即二百人平均才有一挺机枪。共匪远比政治匪优越。

如把这种情况再与东边道地区匪团作比较时，显然三江省地区共匪在装备上是较优越的。东边道地区共匪、政治匪的上述比例，大体都在0.4%~0.5%左右，其数字和三江省地区政治匪相近似，但不如共匪。（参照第三编）

表二（见348页）是在情报中出现的二、三个主要匪团机枪数的比较表。据此可知，这些主要匪团所持有的机枪远比表一所示的平均数为多。并且还应